

на учебните планове, на учебните дисциплини и на практическото обучение на новите поколения статистици.

7.2. Важна задача на катедрите към ВУЗ е да организират периодични панелни проучвания за потребностите от такива специалисти, за задоволеността на търсенето, за кариерното развитие на завършващите специалността, за мненията и отношението на основните потребители относно качеството на професионалната подготовка на статистиците и др.

7.3. Държавната политика е в бъдеще университетите да се самоиздържат. Неизбежно е във всяко висше училище да се води сметка кои специалности са в състояние да отговорят на това изискване. А то зависи главно от броя на обучаваните студенти и от търсенето им в практиката. Сега специалисти по статистика се обучават в София - Университета за национално и световно стопанство, Софийския университет, във Варненския икономически университет и в Стопанската академия в Свищов. Ако броят на обучаваните в някои висши училища остава много ограничен (както в УНСС), а в други раздут не според потребностите на практиката, това не обещава добра перспектива за бъдещето на специалността.

Нашето виждане е, че е налице тенденция на все по-широко търсене на статистици не само като производители на статистическа информация, но и като специалисти със **свои функции** в аналитичните отдели и звена на бизнеса, правителствени и научни институции, неправителствени организации, агенции за социологически и маркетингови изследвания, в експерименталната дейност и другаде. Следователно обществените потребности са налице. И възможностите, които те предлагат, трябва да се използват! Длъжни сме да направим всичко възможно, за да разкрием пред кандидат-студентите и пред обществеността **творческия** проектантски и изследователски характер на работата на тези специалисти. А какво по-желано и по-примамливо за младия човек от перспективата да посвети живота си на една наистина **творческа изследователска професия**, която постоянно ще мотивира неговото иновативно мислене и поведение.

Вече поставихме въпроса какво ще се случи утре, ако не направим нужните усилия, за да усъвършенстваме подготовката на статистиците в тези насоки. Струва ни се, че отговорът е ясен: ако не направим това своевременно и ефективно, неминуемо ще водим специалността към ликвидация (дори и само по чисто икономически причини) въпреки безспорната социална необходимост от такива специалисти. И най-вероятно е създаденият вакуум да се запълни от други!

7.4. Предлагаме списание "Статистика", Сдружението на статистиците, НСИ, ВСС и катедрите да открият дискусии по тези проблеми. С участие в тях на преподаватели, представители на заинтересовани институции,